Anda di halaman 1dari 32

Case Digest

AB-Political Science IV



[A.M. NO. P-03-1678 : June 26, 2006]


IV, Regional Trial Court, Branch 80, Malolos, Bulacan, Respondent.



The Case

This is an administrative case against Sheriff IV Albert S. Salamat ("respondent sheriff") of the
Regional Trial Court, Branch 80, Malolos, Bulacan, for grave misconduct, dishonesty and acts
prejudicial to the best interest of the service.

The Facts

In a Complaint dated 10 December 2001, the spouses Errol and Teresita Pan ("complainants")
stated that on 30 June 2000, they filed a civil case for sum of money with damages against the
spouses Dalmacio and Prosperidad Ramos ("spouses Ramos"). Subsequently, the trial court
rendered judgment in favor of complainants and issued a writ of execution, addressed to
respondent sheriff, on 24 September 2001.

On 18 October 2001, respondent sheriff, together with complainants, went to the spouses Ramos'
residence to implement the writ.

They failed to implement the writ because they were refused entry since the spouses Ramos were
not home. However, respondent sheriff left a copy of the writ with instructions to have the
spouses Ramos coordinate with him on its implementation.

Later, complainant Teresita Pan ("complainant Teresita") allegedly made several representations
with respondent sheriff for the re-implementation of the writ.

During this period, complainant Teresita became "suspicious" that respondent sheriff might be in
connivance with the spouses Ramos because respondent sheriff told complainants that all
communications with the spouses Ramos must be relayed to him and he would be the one to
communicate with the spouses Ramos.

Subsequently, complainants filed an Urgent Ex-Parte Motion to Break Open. On 16 November
2001, the court issued the break open order ("Order"). Complainant Teresita claimed that
respondent sheriff was "hesitant" to re-implement the writ until he was shown the Order.
Respondent sheriff then agreed to re-implement the writ on 17 November 2001.

When respondent sheriff and complainants arrived at the spouses Ramos' residence to re-
implement the writ, they were surprised to find an almost empty house.

Nevertheless, respondent sheriff proceeded to levy on the spouses Ramos' remaining personal

Later, a concerned barangay official informed complainants that the night before he saw the
spouses Ramos loading their personal properties on a six-wheeler truck for an unknown
destination. Another neighbor confirmed this information.

Believing that respondent sheriff leaked the information on the Order to the spouses Ramos,
complainant Teresita confronted respondent sheriff. Respondent sheriff denied the accusation,
stating that he did not know the spouses Ramos' phone number.

Then on the pretext that she had consumed her mobile phone load, complainant Teresita
borrowed respondent sheriff's mobile phone and found the spouses Ramos' number in the phone

Respondent sheriff then admitted that he communicated with the spouses Ramos the night
before and told them to keep their money and jewelry. Respondent sheriff added that he did not
think the spouses Ramos would keep all their other belongings.

Respondent sheriff also apologized to complainant Teresita and promised that he would not tip
off the spouses Ramos if they re-implement the writ.

In his Comment dated 22 February 2002, respondent sheriff denied that he informed the spouses
Ramos of the re-implementation of the writ.

He stated that the motion to break open was set for hearing and Dalmacio Ramos ("Dalmacio")
personally received a copy of the notice of hearing.

Since Dalmacio attended the hearing, respondent sheriff concluded that the spouses Ramos were
forewarned that a break open order would be issued.

Respondent sheriff admitted that he knew Dalmacio's mobile phone number but denied that he
stored it in his phone book.

He even lent complainant Teresita his mobile phone to prove that he had nothing to hide. He
said that Dalmacio "begged" him not to give the number to complainants who were
"antagonistic" toward him.

Respondent sheriff claims that he gave complainants' number to Dalmacio and told him to talk
to them personally.

Respondent sheriff explained that Dalmacio gave him his number because he was asked to relay
a message to complainants and to inform Dalmacio of their reply.

Respondent sheriff said he saw nothing wrong with the request because Dalmacio was only
trying to settle his obligation. Respondent sheriff admitted that all communications which came
from the spouses Ramos were relayed through him.

But he denied that he instructed complainants that all communications with the spouses Ramos
should be relayed to him first.

Respondent sheriff also denied that he was "hesitant" to re-implement the writ. He explained that
he even agreed to implement the Order on a Saturday, a non-working day.

If he appeared to be "quite hesitant and adamant," it was because of the lack of logistical support
needed to implement properly the Order. Respondent sheriff also stated that he was able to levy
on some of the spouses Ramos' personal properties but was not able to take possession of them
because of lack of logistical support.

Finally, respondent sheriff explained that if he really connived with the spouses Ramos, he could
have refused to implement the writ that Saturday and even delayed it for a couple of days to give
the spouses Ramos sufficient time to hide all their personal properties.

In their reply dated 18 March 2002, complainants admitted that the spouses Ramos were indeed
aware of the motion to break open.

But the spouses Ramos did not know whether it would be granted or when it would be

They pointed out that the spouses Ramos removed their personal properties just hours before the
Order's implementation.

Complainants reiterated their belief that respondent sheriff tipped off their every move to the
spouses Ramos, which led to their loss of trust and confidence on respondent sheriff.

In his Rejoinder dated 13 August 2002, respondent sheriff again denied that he tipped off the
spouses Ramos.

He added that the spouses Ramos probably became vigilant when they learned about the motion
to break open and, since the court is a court of record, they could easily verify if the motion was

The Recommendation of the Office of the Court Administrator

In its Report dated 26 July 2002, the Office of the Court Administrator (OCA) found respondent
sheriff liable for "conduct prejudicial to the best interest of the service for conniving with
defendant Ramoses in absconding with their property to frustrate and obstruct the
implementation of the writ of execution."

The OCA reached this conclusion after finding that respondent sheriff failed to specifically deny
the allegations (1) that he told the spouses Ramos to take and hide their jewelry and money and
(2) that he sent several text messages to complainant Teresita apologizing and promising that he
would no longer tip off the spouses Ramos of any subsequent re-implementation of the writ. The
OCA Report provides: "The failure of respondent sheriff to specifically deny the above-
mentioned allegations were deemed admission of the facts alleged.

Thus, we need not be labor in proving the factual allegation as it was deemed admitted for failure
to deny the same."

The OCA recommended the re-docketing of the case as an administrative matter.

The OCA also recommended that respondent sheriff be fined P1,000 with a stern warning that a
repetition of the same or similar act in the future would merit a more severe penalty.

In a Resolution dated 28 August 2002, the Court ordered the re-docketing of the case as a regular
administrative matter.

In a Resolution dated 3 March 2003, the Court required the parties to manifest if they were
willing to submit the case for resolution based on the pleadings filed.

Respondent sheriff manifested affirmatively. Complainants did not file any manifestation. The
Court deems that complainants have waived their right to file the required manifestation.

The Court's Ruling

The Court finds respondent sheriff liable for simple misconduct.

On Respondent Sheriff's Alleged Connivance with Spouses Ramos

In administrative proceedings, the complainant bears the burden of proving, by substantial

evidence, the allegations in the complaint. Substantial evidence means such relevant evidence as
a reasonable mind might accept as adequate to support a conclusion.

In this case, complainants failed to substantiate the allegation that respondent sheriff tipped off
the spouses Ramos. The circumstances cited in the complaint and affidavits do not rule out the
possibility that, other than respondent sheriff, another person could have informed the spouses
Ramos that the trial court had issued the break open order.

Apart from the allegation that respondent sheriff sent several text messages to complainants
apologizing and promising not to tip off the spouses Ramos again, complainants did not present
any evidence to support the charge. Complainants did not quote said text messages in their
pleadings. Nor did they give other details about the text messages.

The Court finds it implausible that complainants would not thoroughly discuss these text
messages in their pleadings when other aspects of the complaint have been presented in detail.

The OCA found respondent sheriff liable for conduct prejudicial to the best interest of the service
because of his failure to deny specifically complainants' allegations. But before respondent
sheriff's silence could be deemed an admission of the allegations against him, there must be
substantial evidence to support these allegations.

Since complainants failed to present sufficient evidence to support these allegations, respondent
sheriff cannot be held liable.

On Respondent Sheriff's Administrative Liability

However, by respondent sheriff's own admission that he relayed Dalmacio's messages to

complainants, he transcended the bounds of propriety and became administratively liable. It was
not part of respondent sheriff's duty to act as messenger of the parties.

Respondent sheriff, as an officer of the court, should have refrained from actuations which could
cast doubt on his integrity and taint the good image of the judiciary.

The Court cannot countenance any act or omission which diminishes the faith of the people in
the judiciary. Respondent sheriff's impropriety subjected the image of the court to public
suspicion and distrust. Thus, respondent sheriff is guilty of simple misconduct.

On the Appropriate Penalty on Respondent Sheriff

Section 52(B)(2) of the Revised Rules on Administrative Cases in the Civil Service classifies
simple misconduct as a less grave offense punishable by suspension of one month and one day to
six months for the first offense. Considering that this is respondent sheriff's first offense,
suspension for one month and one day is appropriate.

WHEREFORE, We FIND respondent Albert S. Salamat, Sheriff IV of the Regional Trial Court,
Branch 80, Malolos, Bulacan, GUILTY of simple misconduct for which we SUSPEND him for
one month and one day without pay. We WARN respondent sheriff that a repetition of the same
or similar offense shall merit a more severe sanction.


In most religions grave misconduct is a inadequate form of offense but for the Islam community
it is grievous and is unlawful to the society. Misconduct has been defined as an intentional

wrongdoing or a deliberate violation of a rule of law or standard of behavior, especially by a
government official. By doing such unacceptable act, the Islamic people tend to punish them to
the extent of flunking an individual who have done the deed. The islam people does not bear
such act. Thus, it is punishable by law.



[A.M. NO. P-06-2171 : June 15, 2006]

[Formerly OCA IPI No. 03-1661-P]


Regional Trial Court, Mandaluyong City, Branch 210, Respondent.



Leilani Nacionales (complainant) has, by Affidavit-Complaint, charged Sheryll S. Madlangbayan

(respondent), Clerk III of the Regional Trial Court (RTC) of Mandaluyong, Branch 210, of
Misconduct, Conduct Unbecoming of Government Employee and Unethical Conduct Prejudicial
to the Best Interest of Service.

The complaint was eventually investigated by RTC Mandaluyong Executive Judge Paulita B.

Complainant was engaged in the business of selling jewelry and underwear. Respondent was one
of her customers who eventually became her close friend.

On November 14, 2002, complainant purchased a pair of shoes and a bag at a store in Greenhills,
San Juan for a total amount of P8,198, payment for which complainant charged to respondent's
BPI Credit Card account. The two agreed that complainant would pay respondent the total
amount on installment basis.

On January 30, 2003, respondent bought a white gold bracelet from complainant which the latter
represented to contain 14 carats (K), valued at P8,500, on a staggered payment basis with a
downpayment of P3,000. When the bracelet was appraised in the presence of complainant on
February 18, 2003, it turned out that its gold content was below 14K.

Respondent thus decided to return the bracelet to complainant and to demand the return of
her P3,000 downpayment.

By respondent's claim, complainant agreed to refund the P3,000 after the latter could find a
buyer of the bracelet.

Also by respondent's claim, she demanded the settlement of the amount of P2,050 representing
the balance of the payment of complainant's pair of shoes and bag which, as earlier stated, was
charged to her (respondent's) credit card account but complainant refused to comply therewith
unless she (respondent) first issued a receipt of her previous payment.

The friendship of the two soured and respondent allegedly sent text messages to complainant
which contained slanderous words meant to harass, ridicule and embarrass her:

"Ang kapal ng mukha mo, walang patawad, kahit mahal na araw, may nakakita sa inyo sa loob
na taga-OCC. Hindi ka man mabuking ngayon, sa ibang araw, nabubuking [sic] ka rin"; "If you
want bastusan, I'll give it to you. Sabi ko kay Lloyd, pagbigyan ka ng isang gabi, kaya yan ang
dahilan you are mad at me"; "Duwag ka naman eh"[;] "putang ina mo"[;] etc.

A confrontation between the two occurred in March 2003 which was witnessed by Mary Jane
Rodillas, a canteen helper, and one Noemi Feje.

What transpired during the confrontation was narrated at the witness stand by complainant as

ATTY. LEE: In that incident which happened sometime in March 2003, what happened?

WITNESS [complainant]: I was eating, I did not see her coming. It was 2:00 in the afternoon
when she arrived and Noemi said, "here she comes. Isn't she your enemy?"

ATTY. LEE: What happened after that?cralawlibrary

WITNESS: She passed by my side and then she was making ismid [sic].

ATTY. LEE: What happened after that?cralawlibrary

WITNESS: I turned to her and asked what is her problem.

ATTY. LEE: What did she say in return?cralawlibrary

WITNESS: She suddenly gave me a middle finger sign.

ATTY. LEE: What did you do after having seen that she did that making finger sign?

WITNESS: I don't understand what that meant. Sir.

ATTY. LEE: Any reaction from that finger sign that the respondent did?cralawlibrary

WITNESS: I asked my companion what is it mean [sic].

ATTY. LEE: What did your companion say?cralawlibrary

WITNESS: She said, "Later, because you might run after her when you find out what that

ATTY. LEE: After that, what happened?cralawlibrary

WITNESS: She stopped at the far end of the canteen and stayed there and she was still making
the middle finger sign and she was challenging me.

ATTY. LEE: You said that she was wearing something?cralawlibrary

ATTY. LEE: No question yet, your Honor.

WITNESS: Yes, sir, uniform.

ATTY. LEE: What was the uniform being worn by the respondent at that time?cralawlibrary

WITNESS: Yellow-green blouse and fatigue-like pants.

The foregoing account was substantially corroborated at the witness stand by Mary Jane

Advancing a different version of the incident, respondent alleged in her Counter-Affidavit as


9. x x x What really transpired is: I came from METROBANK and when I passed by the canteen
near the Mandaluyong Gymnasium, I did not notice the complainant until I heard shouts from
her "ANONG PROBLEMA MO" etc. and also shouted "SHERYLL MANIAC". And this did not
happen in the office but near the canteen beside the Mandaluyong Gymnasium. Calling me
SHERYLL MANIAC is a very serious insult and an attack on my person and personality, since I
am a lady, single of 24 years of age, and don't belong to the category she branded me as
"MANIAC." (Emphasis in the original; underscoring supplied).

In her Affidavit-Complaint, complainant claimed that respondent shouted "fuck you" and made a
"dirty middle finger sign" at her.

This claim was corroborated by Mary Jane Rodillas and Noemi Feje in their respective affidavits.

Not denying having uttered "fuck you" and made dirty middle finger sign, respondent justified
the same by claiming that they were done in retaliation. Thus she testified:

Q [Atty. Floirendo] - Madam witness, in your counter affidavit, paragraph 9, you stated that, and
if I may quote your honor please, x x x Do you confirm and affirm the truth and veracity of this

A - Yes ma'am.

Atty. Floirendo - You mean to say madam witness that it was the complainant who shouted to
you first when you saw her near the Mandaluyong Gymnasium on the date she complained of?

A - Yes ma'am.

In her Investigation Report, Judge Acosta-Villarante found as follows:

Respondent Madlangbayan was charged for Misconduct and Conduct Unbecoming a

Government Employee.

Misconduct generally means wrongful, improper, unlawful conduct motivated by a premeditated,

obstinate or intentional purpose (Words and Phrases, Vol. 27, page 466, citing Sewell v. Sharp,
LA APP. 102 So 2d 259, 261).

From the evidence presented, complainant, through [sic] nervous, and her witness Mary Jane
Rodillas, a canteen helper, testified in a candid and straightforward manner indicating sincerity
and truthfulness.

The Investigating Presiding Judge is persuaded that a confrontation between complainant and
respondent did in fact occur. As claimed by respondent, she came from METROBANK and
passed by the canteen.

Mary Jane Rodillas testified that the time is 2:30 in the afternoon which respondent failed to

It should be stressed that respondent has been nursing grudge/hatred against complainant by
reason of the latter's non-payment of her balance in the credit card and her refusal to return the
downpayment on the bracelet despite insistent demands by respondent.

What is more, the irreconcilable differences had reached such a magnitude to the extent that
respondent reported this matter to her parents who called complainant to pay her indebtedness
but complainant allegedly invented stories to respondent's parents by saying, "Sinabihan ako ng
anak niyo na walang hiya kayong magulang niya, etc." which caused the ire of respondent.

The Investigating Presiding Judge finds credible the allegation of complainant that respondent
had been sending embarrassing text messages to harass complainant who appears adamant to the
respondent's demands.

The Code of Judicial Ethics mandates that the conduct of court personnel must be free from any
kind of impropriety, not only with respect to their duties in the judicial branch but also to their
behavior outside the court as private individuals, inorder to preserve the good name and integrity
of the courts of justice.

Under the given facts, the unprofessional conduct of respondent as court employee could bring
the court into disrepute. (Emphasis and underlining in the original; underscoring supplied).

Thus finding for complainant, Judge Acosta-Villarante recommended that respondent be only
reprimanded as this is the first offense that she committed and that her actuations were "anchored
on legitimate demands."

Then Court Administrator, now Supreme Court Associate Justice Presbitero J. Velasco, Jr., by
Report of August 16, 2005, took exception to Judge Acosta-Villarante's findings in this wise:

Even if respondent has legitimate demands against complainant, it is still improper for a court
employee to make offensive and foul remarks.

High strung and belligerent behavior has no place in government service where the personnel are
enjoined to act with self-restraint and civility at all times even when confronted with rudeness
and insolence.

Conduct violative of this standard quickly and surely corrodes respect for the courts.

However, the fact that this is respondent's first offense is considered a mitigating circumstance in
her favor. A fine of P1,000.00 is therefore recommended.

This Court finds Justice Velasco's position well-taken.

Even if respondent acted in retaliation to complainant's calling her "Sheryll Maniac" when she
uttered "fuck you" and made a dirty finger sign, that these were done in public by a court
employee who was then wearing office uniform creates a bad impression not only against
respondent as an employee but also against the judiciary.

Courts are looked upon by the people with high respect. Misbehavior by their employees within
and around their vicinity necessarily diminishes their sanctity and dignity.

The injunction of this Court in Cervantes v. Cardeo thus bears reiterating:

We take this opportunity to remind, not only the respondent, but all court personnel as well, that
the image of the judiciary is mirrored in the kind of conduct, official or otherwise, which the
personnel within its employ display, from the judge to the lowest clerk.

Disgraceful conduct is classified as a grave offense under Section 52(A) of the Uniform Rules on
Administrative Cases in the Civil Service which is punishable by suspension of Six (6) Months
and One (1) Day to One (1) Year for the first offense.

10 | P a g e
Following the case of Policarpio v. Fortus, however, cited by Justice Velasco in his Report
wherein the therein respondent was found to have been engaged in discourteous acts improper of
an employee of the Judiciary and was fined P1,000, this Court finds reasonable the
recommended penalty of fine in the amount of P1,000.

WHEREFORE, for disgraceful acts improper of an employee of the judiciary, respondent Sheryll
S. Madlangbayan, Clerk III of the Regional Trial Court of Mandaluyong City, Branch 210, is
FINED the amount of One Thousand Pesos. And she is WARNED that a repetition of the same
or similar acts in the future will be dealt with more severely.



Any fighting or misunderstanding becomes a disgraceful sight reflecting adversely on the good
image of the judiciary. Professionalism, respect for the rights of others, good manners and right
conduct are expected of all judicial officers and employees. In view of Zoroastrianism, the
human soul is foreseen by the Ahura Mazda, and Zoroastrians believe that the soul should be
pure to preserve good image. Thus, all employees are required to preserve the judiciary's good
name and standing as a true temple of justice.

11 | P a g e

[G.R. NO. 167693 : September 19, 2006]

(Formerly G.R. NOS. 147678-87)




This case presents an opportunity for the Court not only to once again dispense due requital for
the sufferings of a child who has been defiled by her own father, but also to effectuate the
provisions of Republic Act No. 7610 (RA 7610), otherwise known as the Special Protection of
Children Against Child Abuse, Exploitation and Discrimination Act, and its implementing rules,
RA 9262, otherwise known as the Anti-Violence Against Women and Their Children Act of 2004,
and its implementing rules, and our own Rule on Violence Against Women and their Children.1

The provisions on confidentiality of these enactments uniformly seek to respect the dignity and
protect the privacy of women and their children. Sec. 29 of RA 7610 provides:

Sec. 29. Confidentiality. - at the instance of the offended party, his name may be withheld from
the public until the court acquires jurisdiction over the case.

It shall be unlawful for any editor, publisher, and reporter or columnist in case of printed
materials, announcer or producer in the case of television and radio broadcasting, producer and
director in the case of the movie industry, to cause undue and sensationalized publicity of any
case of a violation of this Act which results in the moral degradation and suffering of the
offended party.

Sec. 44 of RA 9262 similarly provides:

Sec. 44. Confidentiality. All records pertaining to cases of violence against women and their
children including those in the barangay shall be confidential and all public officers and
employees and public or private clinics or hospitals shall respect the right to privacy of the
victim. Whoever publishes or causes to be published, in any format, the name, address, telephone
number, school, business address, employer, or other identifying information of a victim or an
immediate family member, without the latter's consent, shall be liable to the contempt power of
the court.

Any person who violates this provision shall suffer the penalty of one (1) year imprisonment and
a fine of not more than Five Hundred Thousand Pesos (P500,000.00).

12 | P a g e
Likewise, the Rule on Violence Against Women and their Children states:

Sec. 40. Privacy and confidentiality of proceedings.' All hearings of cases of violence against
women and their children shall be conducted in a manner consistent with the dignity of women
and their children and respect for their privacy.

Records of the cases shall be treated with utmost confidentiality. Whoever publishes or causes to
be published, in any format, the name, address, telephone number, school, business address,
employer or other identifying information of the parties or an immediate family or household
member, without their consent or without authority of the court, shall be liable for contempt of
court and shall suffer the penalty of one year imprisonment and a fine of not more than Five
Hundred Thousand (P500,000.00) Pesos.

It is worth mentioning in this connection that the Court has resolved to refrain from posting in its
Internet Web Page the full text of decisions in cases involving child sexual abuse in response to a
letter from a mother of a child abuse victim addressed to the Chief Justice expressing anxiety
over the posting of full text decisions of the Supreme Court on its Internet Web Page. The mother
submitted that confidentiality and the best interest of the child must prevail over public access to
information and pleaded that her daughter's case, as well as those of a similar nature, be excluded
from the Web Page.2

The Court required the Office of the Solicitor General (OSG), the Integrated Bar of the
Philippines (IBP), National Press Club (NPC), Philippine Press Institute (PPI), Kapisanan ng
mga Brodkaster sa Pilipinas (KBP) and the Department of Social Welfare and Development
(DSWD) to comment on whether or not it is proper to post the full text of decisions of similar
cases on the Supreme Court Web Page.

The position of the OSG in its Comment 3 is noteworthy. The OSG submits that the posting of the
full text of decisions in cases involving child abuse on the Supreme Court Web Page violates the
right to privacy of the aggrieved parties. In order to determine whether the subject matter upon
which the right to privacy being invoked falls within the constitutionally-protected zone of
privacy, it must be shown that the person's expectation of privacy is reasonable. The
reasonableness of such expectancy depends on a two part test: (1) whether by his conduct, the
individual has exhibited an expectation of privacy; and (2) whether this expectation is one that
society recognizes as reasonable.

According to the OSG, the fact that the aggrieved child may have consented, through a parent or
guardian, to a public hearing of the case does not negate the expectation of privacy which the
child may later invoke because child victims cannot be presumed to have intended their initial
agreement to extend beyond the termination of their case to the posting of the decision reached
by the Court on the Web Page. Moreover, such an expectation of privacy is reasonable
considering the various statutes and rules which reveal the intention of the State to maintain the
confidentiality of information pertaining to child abuse cases.

13 | P a g e
The OSG invites the Court's attention to a New Jersey statute which provides that all court
documents which state the name, address and identity of a child victim in certain sexual assault,
endangering the welfare and abuse and neglect cases should remain confidential. The name of
the victim shall not appear in any public record; rather, initials or a fictitious name shall appear.
The offenses covered by the law include aggravated sexual assault, sexual assault, aggravated
criminal sexual contact, criminal sexual contact, endangering the welfare of children, and any
action alleging an abused or neglected child. Thus, in Application of V Pub. Corp., 120 N.J. 508
(1990), and Div. of Youth & Fam. Serv. V. J.B., 120 N.J. 112 (1990), the New Jersey Supreme
Court provided guidelines in the implementation of this statute.

In conclusion, the OSG suggests the adoption of a system of coding which could include the use
of pseudonyms in cases of a similar nature. Short of withdrawing the full text of decisions in
such cases from the Web Page, the OSG proposes that the Court instead replace the material
information, such as the name of the child-victim, in its decisions.

The DSWD imparted the same sentiment. It submits that the court records of child abuse cases
should be treated with strict confidentiality not only throughout the court proceedings, but even
after the promulgation of the decision in order to protect the right to privacy of the child and her
family and to preclude instances where undue disclosure of information may impair the
treatment and rehabilitation of the child-victim.4

The Court likewise appreciates the separate comments of the KBP and NPC. The KBP informs
the Court that its members have agreed not to identify in their broadcasts the names of children
who are victims of abuse or are in conflict with the law. 5 The NPC, on the other hand, tells us
that the prevailing media practice is to inquire whether these individuals wish to have their
names appear in the report. If they do not, media would normally take off the names and merely
provide a very general description of the individual in recognition of the need to carefully
balance the right to information with the welfare of the parties involved.6

Taking all these opinions into account and in view of recent enactments which unequivocally
express the intention to maintain the confidentiality of information in cases involving violence
against women and their children, in this case and henceforth, the Court shall withhold the real
name of the victim-survivor7 and shall use fictitious initials instead to represent her. Likewise,
the personal circumstances of the victims-survivors or any other information tending to establish
or compromise their identities, as well those of their immediate family or household members,
shall not be disclosed.8

On February 18, 2002, the Regional Trial Court of Quezon City, Branch 87, convicted Melchor
Cabalquinto (Cabalquinto) on two (2) counts for the rape of his eight-year old daughter, AAA.
The dispositive portion of the decision states:

WHEREFORE, finding accused guilty in both Criminal Case No. Q-98-79683 and Criminal
Case No. Q-98-79684, for Rape, judgment is hereby rendered sentencing accused MELCHOR
CABALQUINTO Y MINGO to suffer the penalty of DEATH on both counts, pursuant to the

14 | P a g e
penalty imposed under Article 335 of the Revised Penal Code of the Philippines as amended by
RA 7659.

Accused is further ordered to indemnify his daughter-victim the sum of Seventy Five Thousand
Pesos (P75,000.00) for damages, in each count.


This case was initiated by a sworn statement filed by AAA, assisted by her mother, ABC, 10which
resulted in the filing of two (2) Informations for rape, the first alleging:

That on or about the 8th day of November 1998, in xxx City, Philippines, the said accused by
means of force and intimidation, did then and there willfully, unlawfully and feloniously undress
[AAA], his own daughter, 8 years old, a minor, put himself on top of her, inside the room of their
residence located at xxx,11 this City, and thereafter have carnal knowledge with her against her
will and without her consent.


and the second stating:

That on or about the 13th day of November 1998, in xxx City, Philippines, the said accused by
means of force and intimidation did then and there willfully, unlawfully and feloniously undress
[AAA], his own daughter, 8 years of age, a minor, put himself on top of her, inside the room of
their residence located at xxx,13 this City, and thereafter have carnal knowledge with her against
her will and without her consent.


Cabalquinto pleaded not guilty on arraignment. Trial on the merits ensued which resulted in his
conviction and the imposition of the penalty of death. The records of the case were thereafter
forwarded to this Court on automatic review.

On December 10, 2002, the Court issued a Resolution requiring the parties to submit their
respective briefs. The parties complied. Pursuant to the case of People v. Efren Mateo,15however,
the Court issued a Resolution on September 14, 2004, transferring the case to the Court of
Appeals for appropriate action.

The appellate court affirmed the decision of the trial court and added an award of P50,000.00 as
moral damages and P25,000.00 as exemplary damages.16 The case is again before us for our final

The prosecution presented as witnesses AAA herself, her mother ABC, and Dr. Stella Guerrero-
Manalo (Dr. Manalo) of the Child Protection Unit (CPU) of the Philippine General Hospital

15 | P a g e
ABC testified that she is the common-law wife of Cabalquinto and that they have four children,
namely: BBB, CCC, the child-victim AAA, and DDD. At around 8:45 p.m. of November 13,
1998, she was on her way home to xxx, and saw her sons BBB and CCC outside the house, and
her youngest daughter DDD playing with a cousin. As she was approaching the house, she
noticed that the door was closed although the lights were on. Since there is a half-inch gap
between the door and the wall, she peeped through the gap and saw Cabalquinto lying face down
making pumping motions on their daughter, AAA, who was lying underneath him with her
panties pulled down. When she heard Cabalquinto tell AAA to open her legs ("ibuka mo"), she
kicked and pounded the door. Cabalquinto immediately lay down. AAA then stood up and
opened the door. ABC entered the room and confronted Cabalquinto who only denied her
accusation. She then asked AAA what her father did to her. AAA did not say anything but looked

After regaining her composure, she went to her sister-in-law EEE, who lived on the second floor
of the house, and confided to the latter. At around 10:00 o'clock that night, she went to her sister's
house in xxx to seek advice. Her sister told her to report the matter to the barangay officials. The
barangay officials, in turn, told her to go to the police which she did the following day,
November 14, 1998.18

AAA's Salaysay was taken by the police and they were referred to the CPU of PGH. Because
there was no doctor on duty, she and AAA returned to the CPU on November 16, 1998. AAA
was examined by a doctor and a medical certificate was issued. They returned to the police
station where she executed her Salaysay. They then proceeded to the fiscal's office to lodge a

ABC further testified that during the police investigation on November 14, 1998, AAA revealed
to the police that a similar incident happened to her on November 8, 1998, the day of her friend's
birthday celebration.20

AAA testified that at around 8:45 p.m. on November 13, 1998, she was inside their house in xxx,
with her father, Cabalquinto, when the latter instructed her to close the door and windows and
turn off the light. She obeyed but did not turn off the light. Her father then told her to lie down
and immediately placed himself on top of her. He then undressed her, brought out his penis,
asked her to masturbate him and to suck his penis, inserted his penis in her private parts and
licked her private parts. He told her not to tell her ninang DDD or her mother; otherwise, he
would kill them all. She felt pain in her stomach and pelvis after the incident.21

Corroborating her mother's testimony, AAA stated that while they were at the police station, she
disclosed that she was also raped by her father on November 8, 1998. She remembered the
incident because it was the day her friend, FFF, celebrated her birthday. According to AAA, her
father had been drinking that night. When she went home to drink water, she was called by her
father, told to close the door and windows and to turn off the lights. She obeyed but did not turn
off the lights. Her father then placed himself on top of her and told her to masturbate him.22

AAA further testified that she was not enrolled in school because her mother had been abroad.23
16 | P a g e
It should be mentioned that in her Sinumpaang Salaysay dated November 14, 1998, AAA stated
that her father had raped her seven (7) times since her mother left for abroad. She said that she
distinctly remembered having been raped by her father on November 8, 1998, her friend's
birthday; August 16, 1998 during the fiesta; and on November 13, 1998, the day before her
statement was taken. However, she said no longer remembered the exact dates of the other

Dr. Manalo, who conducted the physical examination of AAA, testified that AAA had no injury
on her genitalia; that her hymen is quite large and distensible possibly because of penile
penetration; and that she recovered a strand of pubic hair inside AAA's vaginal vault which could
only have reached the area as a consequence of penile penetration because AAA did not have
pubic hair yet.25

On cross-examination, Dr. Manalo stated that she did not find any traces of bleeding in AAA's
vagina but that injury is uncommon in incestuous rape.26

The trial court admitted the following documentary evidence formally offered by the
prosecution: (1) Referral Letter to the Office of the Prosecutor; (2) Sinumpaang Salaysay of
ABC; (3) Sinumpaang Salaysay of AAA; (4) medical certificate; (5) birth certificate of AAA;
and (6) Curriculum Vitae of Dr. Stella Manalo.27

Testifying as lone witness for his defense, Cabalquinto denied that he raped AAA on November 8
and 13, 1998. He claimed that on November 13, 1998, he just slept in the sala of their house with
AAA and DDD, while his sons, BBB and CCC, slept in another room. On November 8, 1998, he
claimed that after cooking the food for FFF's birthday party, he went home and slept. He averred
that the cases filed against him were the offshoot of frequent quarrels between his common-law
wife, ABC, and his brother, GGG.28

We have meticulously and painstakingly examined the records as well as the transcripts of
stenographic notes and find no cause to overturn the findings of fact and conclusions of the trial
court and the Court of Appeals. We affirm Cabalquinto's conviction.

Cabalquinto's claim that there are material inconsistencies between the testimonies of AAA and
ABC with regard to whether AAA cried out as she was being raped because while AAA testified
that she shouted twice, ABC stated that she did not see AAA struggle nor hear her call out, is

AAA was firm and unwavering in her narration of her traumatic experience. During cross
examination, she remained steadfast in her assertion that her father inserted his penis inside her
genitals and raped her, even demonstrating what she understood of the word rape by forming a
circle with her fingers and moving her middle finger inside and out indicating sexual

Thus, the trial court gave full credence to AAA's testimony and ruled:

17 | P a g e
From the testimony of the principal witness, [AAA] alone, viz, the testimony of the accused,
there is no reason to doubt that accused has [sic] molested his daughter, and had carnal
knowledge of her, on two occasions, nighttime on November 8 and 13, 1998, when [AAA] was
then only 8 years old, inside their dwelling.

The testimony of [AAA] was even more bolstered by the consistency of her declaration under
cross by the defense counsel, Atty. Torralba of the Public Attorney's Office, whose attempt to
discredit [AAA]'s accusation by making it appear that she would not have known how to testify
that she was raped by her own father, had she not been coached by someone else to say so,
miserably failed. In the following portions of [AAA]'s cross-examination by the Defense, instead
of destroying [AAA]'s credibility the more that it was established that accused indeed raped her
(sic) daughter.


[AAA]'s declaration that she was raped corroborates the testimony of the doctor who testified
that a strand of hair was found inside [AAA]'s vaginal vault. The doctor's testimony that the
presence of a strand of hair inside the vaginal vault would not be possible without sexual
intercourse, bolsters the accusation of [AAA] that she had been raped. Of course, there is no test
to determine whose hair was it, but considering [AAA]'s testimony that accused had carnal
knowledge of her twice prior to examination, a conclusion that the hair is accused's is plausible.
The idea that that hair was purposely placed inside [AAA]'s vagina would be absurdity. Thus,
when [AAA] pointed to her father as the person who molested her, this Court can only believe
because no daughter in [AAA]'s age would accuse her own father of any wrongdoing, if it is not
for the fact that he had wronged her, and that hair (pubic or not) is accused's.30

ABC's testimony of what she witnessed regarding the act of rape corroborates AAA's account.
The inconsistency between the testimony of AAA and her mother pertains merely to a
circumstance that is of little consequence to the question of whether rape was actually
committed. Whether AAA cried out or not does not discount rape.

It should be emphasized that AAA was but eight (8) years old when the rapes happened. A child
of her tender years cannot be expected to be able to recount the details of her torment with
exactitude. In People v. Villar,31 the accused questioned the inconsistency between the victim's
declaration in her sworn statement and her direct testimony in court as to the exact time when
she was first raped by the accused in 1993.32 The Court held that it cannot impose the burden of
exactness in the victim's recollection of her harrowing experience more so because the victim
was an innocent and tender nine (9)-year old lass when she was first raped.33 Citing People v.
Sagucio,34 we also held that errorless testimony cannot be expected especially when a witness is
recounting the details of a harrowing experience.

On the other hand, ABC must have also been so devastated by what she witnessed her husband
doing to their daughter that she might have perceived things differently from AAA.

18 | P a g e
Persons who witness an event may perceive it from different points of reference, hence they may
have different accounts of how the incident took place. What is important is that their testimonies
reinforce each other on the essential facts and that their versions corroborate and substantially
coincide with each other to make a consistent and coherent whole. 35 The fact therefore that the
statements of AAA and ABC differ on some minor details does not in any way affect their
credibility or detract from the integrity and truthfulness of their declarations. The variations in
their testimonies present a believable narration of what actually happened, made more so
precisely because of their imperfections.36

Cabalquinto offers a flimsy excuse in answer to the serious accusation against him. He claims
that ABC's frequent spats with his brother motivated her to file the rape cases against him.

It is improbable that a victim of tender years, especially one unexposed to the ways of the world
as AAA must have been, would impute a crime as serious as rape to her own father if it were not
true. There is no doubt in our minds that AAA was impelled solely by a desire to let justice find
its way.37

As regards ABC, we are convinced that she did not expose AAA to the ignominy that rape
victims must face only to get back at Cabalquinto's brother. Had that been her motive, she would
have accused Cabalquinto's brother and not Cabalquinto himself. No mother would possibly
wish to stamp her child falsely with the stigma that follows a rape only for the purpose of
punishing someone against whom she has no grudge whatsoever. 38 ABC's zeal in prosecuting this
case demonstrates to us her yearning that the law may do her daughter justice even as her own
father had so depravedly wronged her.

Further, the contemporaneous and subsequent conduct of mother and child are revealing of the
veracity of the rape charge. It should be emphasized that upon witnessing the outrage done to her
daughter, ABC immediately confronted Cabalquinto. Shortly afterwards, she confided to her
sister-in-law and traveled all the way to xxx to seek her own sister's advice. The following day,
mother and child went to the police to report the incident and to execute their sworn statements.
ABC also took her daughter to the CPU of PGH for the latter's medical examination.

These significant circumstances cannot be ignored. We are compelled to believe, especially in

the face of Cabalquinto's plain denial, that AAA was indeed sexually abused and raped by her
own father.

Carnal knowledge of a woman under 12 years of age is rape as defined under Art. 335 of the
Revised Penal Code, and is qualified when the offender is a parent of the victim, in which case,
the death penalty shall be imposed as provided under the Death Penalty Law. 39 In this case, the
qualifying circumstances of the victim's minority and her relationship with the accused as the
latter's daughter were properly alleged in the Informations, proven during trial and not refuted by
Cabalquinto. However, in view of Republic Act No. 9346 which prohibits the imposition of the
death penalty, the penalty of reclusion perpetuawithout eligibility for parole should instead be

19 | P a g e
As regards the civil liability of Cabalquinto, we affirm the award of P75,000.00 as civil
indemnity for each count and additionally award AAA P75,000.00 as moral damages
and P25,000.00 as exemplary damages for each count consistent with current
jurisprudence.40Moral damages, separate and distinct from the civil indemnity, are automatically
granted in rape cases. Exemplary damages, on the other hand, are imposed to deter fathers with
aberrant sexual behaviors from sexually abusing their daughters.41

WHEREFORE, the decision of the Regional Trial Court of Quezon City, Branch 87, in Criminal
Cases Nos. Q-98-79683 and Q-98-79684, as well as the Decision of the Court of Appeals in CA-
CABALQUINTO is sentenced, in each of the criminal cases subject of this review, to suffer the
penalty of reclusion perpetua without eligibility for parole and to pay the victim, AAA (to be
identified through the Informations filed with the trial court in this case), the amounts
of P75,000.00 as civil indemnity, P75,000.00 as moral damages and the further sum
of P25,000.00 as exemplary damages plus costs.


Jainism believes in a unified system of practices and beliefs on sacred issues uniting the moral
fabric of a community is the origin of religion. Women by their very biological nature in
comparison to man have always been a subject of immense discussions and views in the context
of religion. They are generally considered to be the weaker gender needing protection and
guidance from man in most Eastern cultures. This has led to subjugation and in certain cases
oppression of women and is particularly true in the field of religion especially in the Eastern
societies. Religion and society have always been a point of intersection. Some common
standpoints in all the religions relate to the physical inabilities of women to be granted complete
freedom. Inspite of this, all religions have exemplary women who have attained liberation after
undergoing arduous penances and have been considered role models for humanity. Jains consider
violence against women as a perilous act due to the vision of the community, thus making it an
act that punishable by law.

20 | P a g e















SICAT and ROMEO BAUTISTA, Promulgated:

Respondents. July 27, 2006

x- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - x



21 | P a g e

This resolves the petition for review on certiorari seeking the reversal of the Decision[1] of the
Court of Appeals (CA) dated March 13, 2001 and the CA Resolution dated August 27,
2001 denying petitioners Motion for Reconsideration thereof.

The antecedent facts, as accurately narrated by the CA in its Decision, are as follows:

Imelda Nicdao was employed as Secretary/Cashier, while Rodrigo Sicat and

Romeo Bautista were truck drivers of respondent
firm. The aforenamed petitioners [herein respondents] claim that they were hired
respectively in June 1985, February 1981 and March 1988.

Sometime in January 1993, petitioners inquired from private respondents about

the delay of their salaries, non-payment of holiday pay, rest day allowances,
service incentive leave, 13th month pay and the like. Private respondents [herein
petitioners] allegedly were infuriated and uttered invectives at petitioners,
especially to Nicdao, and threatened them with termination of their
employment. To avoid a confrontation, petitioner Nicdao filed a leave of absence
for six (6) working days on January 28, 1993. When petitioners reported for work
on February 1, 1993, private respondents told them that their services were no
longer needed and their employment was already terminated. From then on,
petitioners were barred from entering the company premises of private
respondents. As a consequence, petitioners filed a complaint for illegal dismissal
on February 5, 1993.

In their position paper, private respondents did not deny petitioners

employment. They argued, however, that Imelda Nicdao was employed only in
May 1989, while Romeo Bautista started working in June 1991.Private
respondents further argued that Rodrigo Sicat and Romeo Bautista are drivers on
a per trip basis and had not become regular employees; that
Imelda Nicdao abandoned her work when she was confronted with the reported
misappropriation of cash collection from sales of sand and filing (sic) materials;
that Rodrigo Sicat and Romeo Bautista simply failed to report for work despite
receipt of show cause letter why their services should not be terminated.

After the parties had submitted their respective position papers and other
responsive pleadings with documentary and testimonial evidence, the case was
submitted for resolution.

22 | P a g e
The Regional Arbitration Branch No. III, San Fernando, Pampanga, presided by
Labor Arbiter Quintin C. Mendoza, promulgated its Decision dated June 21, 1994,
holding that petitioners were illegally dismissed, to wit:

WHEREFORE, premises considered, a decision is hereby issued

declaring the dismissal of the remaining complainants illegal, and
dismissing the complaint of the other (11) for having desisted on
their complaints, and for lack of interest as regards
Antonio Sicat. As a consequence, respondents A.C. Ordonez
Construction, L.C. Ordonez Construction and L.C. Ordonez Gravel
and Sand and Trucking and individual
respondent LambertoOrdonez are hereby ordered to pay
complainants jointly and severally, including their separation the
following amounts to which each of them are entitled, to wit:

1) Imelda Nicdao -------------------------- P 107,006.25

2) Rodrigo Sicat ----------------------------- P 93,083.23

3) Romeo Bautista -------------------------- P 72,149.95

All in the aggregate of two hundred seventy two thousand two hundred thirty nine
pesos and 43/100 centavos (P272,293.43), plus attorneys fee representing ten
(10%) percent of the total award, the rest being dismissed for lack of merit.


(pp. 43-44, Rollo)

On appeal to the NLRC, private respondents assailed the Labor Arbiters decision
on the following grounds:

a) There are serious errors in the findings of facts which, if not corrected,
would cause grave or irreparable damage or injury to the applicants.

b) Serious reversible errors constituting evidence of abuse of discretion

were committed by the Labor Arbiter.

23 | P a g e
(p. 26, ibid)

The National Labor Relations Commission, Third Division, in its Decision

of June 15, 1995, reversed and set aside the Labor Arbiters decision,
the dispositive portion of which is hereto quoted as follows:

WHEREFORE, premises considered, the Decision dated 21 June

1994 is Set Aside and a new one entered ordering respondents,
jointly and severally, to pay complainants the following:

1) Imelda Nicdao:

13th month pay P2,000.00

Service incentive leave pay 2,006.25

Indemnity pay 1,000.00

Total P5,006.25

2) Rodrigo Sicat:

Separation pay P5,233.32

13th month pay 1,350.00

Service incentive leave pay 1,500.00

Total P8,083.32

3) Romeo Bautista:

Separation pay P7,849.98

13th month pay 2,700.00

Service incentive leave pay 1,500.00

Total P12,049.98


24 | P a g e
(p. 30, ibid)

On July 5, 1995, petitioners filed a Motion for Reconsideration; however, the

same was denied by the NLRC in its Resolution dated November 7, 1995 for lack
of compelling or valid reason (pp. 33-34, ibid).[2]

Herein respondents then filed a petition for certiorari with the CA. On March 13, 2001, the CA
promulgated its Decision, the dispositive portion of which reads as follows:
WHEREFORE, premises considered, the Decision of the National Labor
Relations Commission dated June 15, 1995 and its Resolution dated November 7,
1995 are hereby SET ASIDE. The Decision of the Labor Arbiter dated June 21,
1994 is REINSTATED, with the modification that private respondents should pay
only the difference between the allowable 13th month pay and Christmas bonus
already given to the petitioners; that private respondents also give service
incentive leave pay and pay attorneys fees equivalent to ten percent (10%) of the
total award. No pronouncement as to costs.


The CA granted the petition and ruled that respondents are not guilty of abandonment
since it was only after the management informed them that their services were no longer needed
that they failed to report for work, and the fact that they immediately filed a complaint for illegal
dismissal is a clear indication that they had no intention of abandoning their employment. The
CA also ruled that with regard to respondents Sicat and Bautista, petitioners failed to give them
the required two notices, thus, tainting their termination with illegality. As for petitioners
averment that the dismissal of respondent Nicdao was due to her misappropriation of cash
collections amounting to P327,006.37, the CA found this claim not worthy of belief because
petitioners only filed a complaint for estafa against Nicdao five months after the latter had filed
the complaint for illegal dismissal against petitioners. Thus, the CA concluded that the filing of
the estafa case against Nicdao was merely an attempt by petitioners to create a leverage against
the former.

Petitioners moved for reconsideration of the CA Decision but in its Resolution dated August 27,
2001 the CA denied reconsideration.

Hence, this petition for review on certiorari on the following grounds:



25 | P a g e





It is emphasized at the outset that the CA committed no error in reviewing the findings of
fact of the National Labor Relations Commission (NLRC). In Mayon Hotel & Restaurant
v. Adana,[5] the Court held thus:
x x x [W]hen the factual findings of the Labor Arbiter and the NLRC
are diametrically opposed and this disparity of findings is called into
question, there is, necessarily, a re-examination of the factual findings to
ascertain which opinion should be sustained. As ruled in Asuncion v. NLRC.

Although, it is a legal tenet that factual findings of administrative bodies

are entitled to great weight and respect, we are constrained to take a second look
at the facts before us because of the diversity of the opinions of the Labor Arbiter
and the NLRC. A dis-harmony between the factual findings of the Labor Arbiter
and those of the NLRC opens the door to a review thereof by this Court.

The CA, therefore, did not err in reviewing the records to determine which
opinion was supported by substantial evidence.[6] (Emphasis supplied)

The next question then is, was the CA correct in sustaining the findings of the Labor Arbiter?

Petitioners first argue that with regard to respondent Nicdao, the CA should have given more
credence to the statement of petitioners that Nicdao was employed only in the year 1989 and not
in 1985.To support their argument, petitioners point out that Nicdaos claim as to the date of her
employment should not be believed as she has lost her credibility when she made inconsistent
statements regarding the date of her employment as stated in her Affidavit [7] dated January 21,
1994 stating that she was employed in August 1991, as opposed to the date of employment stated
as June 1985 in her complaint and position paper.

On this point, the Court rules in favor of petitioner. Indeed, even if petitioners were not able to
present any employment records, respondent Nicdaos Affidavit[8] dated January 21, 1994
submitted to the Labor Arbiter in support of her complaint for illegal dismissal militates against
her for it stated that I am a regular employee of respondent Ordonez, having been employed on
[sic] August 1991, x x x. In Rufina Patis Factory v. Alusitain,[9] the Court held that:

26 | P a g e
It is a basic rule in evidence, however, that the burden of proof is on the
part of the party who makes the allegations ei incumbit probatio, qui dicit, non
qui negat. If he claims a right granted by law, he must prove his claim by
competent evidence, relying on the strength of his own evidence and not upon
the weakness of that of his opponent.[10] (Emphasis ours)

In said case, respondent Alusitain was claiming retirement benefits from his employer, alleging
that he was employed until 1995. The employer countered that Alusitain was employed only
until February 20, 1991, presenting as proof Alusitains resignation letter dated February 19,
1991, and his Affidavit of Separation from Employment submitted to the Social Security System,
stating that he was separated from his last employer on February 20, 1991. The Court held
therein that the resignation letter and affidavit are admissions against Alusitains own
interest that belie his claim of retiring on January 31, 1995. Moreover, the Court pointed out that
since the Affidavit is a notarial document, it has in its favor the presumption of regularity
and to contradict the facts stated therein, there must be evidence that is clear, convincing
and more than merely preponderant.[11]

Applying the foregoing ruling in Rufina to the case at bar, it was incumbent upon Nicdao to
present competent evidence that she was indeed employed beginning 1985. The burden of
proof rests upon respondent Nicdao since she is the party claiming entitlement to
separation pay and other employee benefits computed from 1985. However, Nicdao herself
made an admission against her own interest by stating in her affidavit that she was
employed only in August 1991. Nicdao did not even present any explanation for the variance
between the date of employment stated in her affidavit as against the date stated in her complaint
and position paper. Nor has she presented any other evidence to overturn the statement in her
own affidavit that she was employed only in August 1991. Having made such an admission
against her interest, Nicdaos statement in her affidavit freed petitioners from the burden of
presenting evidence, i.e., the employment records, to prove their assertion in their position paper
that they only employed Nicdao in May 1989.

Since the Court cannot rely on Nicdaos inconsistent statements as to the date of her
employment, the only persuasive evidence on record regarding Nicdaos date of employment is
petitioners admission that they employed her in May 1989. Based on the evidence on
record, Nicdao must then be deemed to have been employed by petitioners only in May 1989.

Next, petitioners insist that there is no illegal dismissal in this case because respondents
abandoned their employment.

Our guiding principle in resolving the issue of whether or not respondents were illegally
dismissed is stated in Litonjua Group of Companies v. Vigan,[12] as follows:

27 | P a g e
For emphasis, We shall quote with seeming triteness the dictum laid down
in Mendoza v. NLRC (supra) regarding the unflinching rule in illegal dismissal

that the employer bears the burden of proof. To establish

a case of abandonment, the employer must prove the employees
deliberate and unjustified refusal to resume employment without
any intention of returning. . .

mere absence from work, especially where the employee

has been verbally told not to report, cannot by itself constitute
abandonment. To repeat, the employer has the burden of
proving overt acts on the employees part which demonstrate a
desire or intention to abandon her work [13] (Emphasis ours)

The foregoing was further elucidated in Hodieng Concrete Products v. Emilia,[14] where
the Court held:

The rule is that before abandonment can be considered a valid cause for
dismissal, there must be a concurrence of the intention to abandon and some overt
acts from which an employee may be deduced as having no more intention to

In Samarca v. Arc-Men Industries, Inc., we held:

x x x. Absence must be accompanied by overt acts

unerringly pointing to the fact that the employee simply does not
want to work anymore. And the burden of proof to show that
there was unjustified refusal to go back to work rests on the


Abandonment is a matter of intention and cannot lightly be

presumed from certain equivocal acts. To constitute abandonment,
there must be clear proof of deliberate and unjustified intent to
sever the employer-employee relationship. Clearly, the operative
act is still the employees ultimate act of putting an end to his

Settled is the rule that mere absence or failure to report

for work is not tantamount to abandonment of
work. x x x. [15] (Emphasis ours)

Were petitioners able to discharge their burden of proof? The answer is a categorical no.
28 | P a g e
First, with regard to the case of Nicdao, the Court finds difficulty believing petitioners
allegation that when they confronted Nicdao with discrepancies in the payrolls of employees, she
filed a leave of absence and never returned to work. Petitioners reason out that it would have
been illogical for them to dismiss Nicdao in February of 1993 because, she being their Secretary-
Cashier, petitioners badly needed her services to shed light on the audit being conducted at that
time. Petitioners further insist that as a result of the audit, Nicdao was found to have
misappropriated the amount of P327,006.37 and they filed a criminal case for estafa against
her. In petitioners view, such charge against Nicdao constituted just cause for her dismissal but
by then, Nicdao had allegedly abandoned her employment.

The glaring lack of convincing evidence on record to support petitioners allegations,

however, makes it impossible for the Court to give any weight to petitioners version of what
supposedly transpired.

If, indeed, the true reason for Nicdaos filing a leave of absence on January 28, 1993 was
because she was confronted by Mrs. Ordoez regarding a report of one Gregorio Lito, a truck
driver, that she pocketed some cash sales remitted to her, then why is there no statement on
record from said Gregorio Lito? The only truck drivers who submitted a Joint Affidavit [16] are
Alfredo Angeles, Jr. and Renato Bucud, but they only stated that they received their salaries and
money for spare parts from Nicdao and in turn, they also remit their cash collections from
customers to Nicdao. Said truck drivers never alluded to any misconduct being committed
by Nicdao. Although petitioners presented the Affidavit [17] dated July 5, 1993 and the Audit
Report[18] dated May 19, 1993, both executed by Accountant Gloria De Leon, said documents
merely show that the audit was completed in March 1993 and it was in the audit report where the
accountant placed on record the supposed anomalies in cash collections.[19] Said documents do
not show when the audit began or when the supposed anomalies were first discovered. There is,
therefore, no evidence on record, except petitioners bare allegation, to prove that as early as
January 28, 1993, petitioners had already received information that Nicdao had misappropriated
their funds, and such discovery led them to confront Nicdao. Verily, Nicdaos narration of facts
that petitioners became infuriated with her when she questioned petitioners regarding their
delayed salaries and non-payment of some benefits and eventually refused to allow her to return
to work, is the more credible version of what actually happened.

The Court agrees with the observation of the CA, to wit:

The truth is, the charge of estafa through misappropriation of funds imputed
against petitioner Nicdao was filed before the Investigating Judge of the
Municipal Trial Court of Guagua Pampanga (p. 120, Rollo) five (5) months after
the filing of the illegal dismissal case or on July 5, 1993. If indeed
petitioner Nicdao really committed the acts imputed against her, private
respondents should have taken action as early as possible before dismissing her on

29 | P a g e
that ground, or they should have filed the criminal case in court before effecting
the dismissal of petitioner Nicdao. Hence, the filing of the estafa case some five
(5) months after she filed the complaint for illegal dismissal is an obvious
attempt to create a leverage against petitioner Nicdao.[20] (Emphasis ours)

The foregoing circumstances clearly show that petitioners imputation of anomalous handling of
funds against respondent Nicdao is merely a desperate attempt to create some semblance of a just
cause for Nicdaos dismissal.

In the case of respondents Bautista and Sicat, petitioners allege that the two merely
stopped reporting for work and failed to answer the show cause letters sent to them by
petitioners. Again, documentary evidence on record shows otherwise. The show cause
letter[21] sent to one of the original complainants, requiring him to explain why he had not been
reporting for work since March 4, 1993, was dated April 14, 1993. Note, however, that the
complaint for illegal dismissal was filed by respondents way back in February 5,
1993. Moreover, as shown by the Registry Return Receipt [22] on record, petitioners had received
Summons for the complaint filed against them by respondents as early as February 15,
1993. Why, then, would petitioners still send such a show cause letter in April 1993 when they
were already aware that respondents are accusing them of illegal termination? Thus, it is quite
apparent that the sending of such show cause letter was only a belated attempt by petitioners to
make it appear that they had complied with the notice requirement for the dismissal of

Once more, petitioners fail to present credible proof of any overt acts on the part of
respondents to abandon their employment. Petitioners have not presented any evidence, other
than the bare allegations in their pleadings, to support their defense that respondents Sicat and
Bautista had abandoned their employment.

In fact, respondents immediate filing of a complaint for illegal dismissal unambiguously

shows that respondents had no intention whatsoever to abandon their employment. Human
experience tells us that no employee in his right mind would go through the trouble of filing a
case unless the employer had indeed terminated the services of the
employee. In Hodieng Concrete Products v. Emilia,[23] the Court reiterated the long-standing rule
that the filing of the complaint for illegal dismissal negates the allegation of abandonment.

Petitioners argument that the lack of a prayer for reinstatement in respondents complaint
is a sign that respondents really intended to abandon their employment is tenuous. Respondents
sufficiently explained in their complaint that they are no longer seeking reinstatement because of
the strained relationship with their employer.

In Mayon Hotel and Restaurant v. Adana,[24] the Court emphasized that:

30 | P a g e
[I]n termination disputes, the burden of proof is always on the employer to prove
that the dismissal was for a just or authorized cause. Where there is no showing of
a clear, valid and legal cause for termination of employment, the law considers the
case a matter of illegal dismissal.[25]

Petitioners having utterly failed to discharge their burden of proving that there was any just cause
for dismissing respondents and that they complied with due process requirements, they are
clearly liable for illegally dismissing respondents.

IN LIGHT OF THE FOREGOING, the petition is PARTLY GRANTED. The Decision of the
Court of Appeals dated March 13, 2001 is AFFIRMED with the MODIFICATION that
separation pay and other benefits to which respondent Imelda Nicdao is entitled should be
computed only from May 1989, the date of her employment.


Fraud is resulting damage or intent to cause damage capable of pecuniary estimation. In view of
religion Judaism, Jews are considered one of the most meticulous communuty when it comes to
faith and being true to their word. Jews are also strict when it comes to their association with
contracts and these contracts should be properly executed in a way that both parties would
beneficial. In accordance to said fact, fraud is not an act that should be done towards Jews and it
will leave a person getting lawsuit by lawsuit on their doorstep.

31 | P a g e